

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal

73/2010. (V. 12.) számú

KÖZLEMÉNYE

az árutermő, törzs-, és kísérleti borszőlőültetvény telepítésének, pótlásának, illetve fajtaváltásának engedélyezési eljárásáról, valamint az engedély nélkül telepített ültetvények használóit terhelő kötelezettségekről

I. A szőlőültetvények telepítésének, pótlásának és fajtaváltásának elsődleges feltétele

A szőlőtermesztésről és a borgazdálkodásról szóló 2004. évi XVIII. törvény (a továbbiakban: Btv.) 7. § (1) bekezdése értelmében árutermő, törzs-, és kísérleti **borszőlőültetvényt telepíteni, pótolni, valamint az ültetvény fajtáját megváltoztatni** Magyarországon a **mezőgazdasági és vidékfejlesztési támogatási szerv, azaz a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) engedélyével lehet.**

II. A telepítési (pótlási, fajtaváltási) engedély megadásának feltételei

Szőlőültetvény-telepítési, -pótlási, vagy -fajtaváltási engedély olyan árutermő, törzs-, és kísérleti borszőlőültetvényt telepíteni szándékozó természetes személy, jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet részére adható, aki / amely:

- az ültetvénynek helyet adó ingatlan tulajdonosa, vagy érvényes jogcím alapján jogosult az ingatlan használatára
- eleget tett a mezőgazdasági, agrár-vidékfejlesztési, valamint halászati támogatásokhoz és egyéb intézkedésekhez kapcsolódó eljárás egyes kérdéseiről szóló 2007. évi XVII. törvény (a továbbiakban: MVH eljárási törvény) 28. § (1) bekezdésében előírt regisztrációs kötelezettségnek. A regisztrációs kérelem legkésőbb a telepítési engedély iránti kérelemmel egyidejűleg nyújtandó be.

Az engedély-kérelemhez csatolni kell:

- a területre vonatkozó, harminc napnál nem régebbi tulajdoni lap másolatát vagy az arról készített fénymásolatot;
- közös tulajdonú ingatlan esetén valamennyi tulajdonostárs, illetve a saját vagy közös tulajdonú, de özvegyi vagy hasznélvezeti joggal terhelt ingatlan esetén a hasznélvező / özvegyi joggal rendelkező személy nyilatkozatát – eredeti példányban – arra vonatkozóan, hogy ő a kérelmezett művelet végrehajtásához hozzájárul (4. számú melléklet);
- bérlet ingatlan esetén a bérleti szerződés másolatát, valamint a bérbeadó hozzájáruló eredeti nyilatkozatát;
- telepítés esetén a kérelmező birtokában lévő, a telepítési engedélyhez felhasználni kívánt újratelepítési jog adatait tartalmazó nyilatkozatot (3. számú melléklet)
- pótlás vagy fajtaváltás esetén a szőlőültetvény kataszteri kivonatát;
- pótlási vagy fajtaváltási engedély kérelemhez gyökérnemes (saját gyökerű) szaporítóanyag felhasználása esetén a talaj immunitásáról szóló laboratóriumi jegyzőkönyv másolatát;
- telepítési engedély kérelemhez a külön jogszabályban előírt – öt évnél nem régebbi – talajvédelmi terv másolatát, amely gyökérnemes (saját gyökerű) szaporítóanyag felhasználása esetén tartalmazza a talaj filoxéra ellenállóságának igazolását;
- törzsültetvény telepítése esetén a külön jogszabályban előírt, a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal (a továbbiakban: MgSzH) Központ által kiadott előzetes engedély másolatát;
- kísérleti ültetvény telepítése esetén a telepítési szándék bejelentéséről az MgSzH Központ által kiállított hatósági bizonyítványt.

III. A telepítési (pótlási, fajtaváltási) engedély iránti kérelem benyújtása

A kérelmet a 1-2. számú mellékletek szerinti nyomtatványokon, a művelet tervezett megkezdése előtt **legalább két hónappal** kell benyújtani hegyközségi településen a **hegybíróhoz**, nem hegyközségi településen a **szőlészeti és a borászati adatszolgáltatás, valamint a származási bizonyítványok kiadásának rendjéről, továbbá a borászati termékek előállításáról, forgalomba hozataláról és jelöléséről** szóló

127/2009. (IX. 29.) FVM rendelet 3. számú mellékletében meghatározott hegyközségi település hegybírójához.

Egy kérelem kizárólag egy helyrajzi számon megvalósítandó műveletre vonatkozhat. A hegybíró a kérelmet, javaslatával (5. számú melléklet) 8 munkanapon belül továbbítja az MVH Piaci Támogatások és Külkereskedelmi Intézkedések Igazgatóságához (a továbbiakban: MVH PKI) az alábbi címre:

Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal
Piaci Támogatások és Külkereskedelmi Intézkedések Igazgatósága
1385 Budapest 62 Pf. 867.

IV. A telepítési (pótlási, fajtaváltási) engedély iránti kérelem elbírálása

Az MVH PKI a kérelmeket a Btv., a szőlőtermelési potenciálról szóló 86/2009. (VII. 17.) FVM rendelet, valamint a vonatkozó közösségi jogszabályok alapján bírálja el a hiánytalan kérelem és az arra vonatkozó hegybírói javaslat beérkezését követő 45 munkanapon belül.

Hiányosan benyújtott kérelem esetén az MVH PKI az ügyfelet hiánypótlásra szólítja fel. A hiánypótlást a felszólításban megjelölt határidőre kell benyújtani a III. fejezetben megjelölt címre.

Új ültetvény létesítése esetén, a telepítés engedélyezésére irányuló eljárásban az MgSzH területi szerve szakhatóságként vesz részt. A szakhatósági hozzájárulás megadásának feltétele, hogy a talajvédelmi terv készítésének részletes szabályairól szóló 90/2008. (VII. 18.) FVM rendeletben előírt talajvédelmi terv a rendelkezésre álljon.

A feltételek teljesítését az MVH **helyszíni szemle során is ellenőrizheti.**

Az MVH PKI az előírásoknak megfelelő kérelemre telepítési (pótlási, fajtaváltási) **engedélyt állít ki**, illetve az engedélyekről nyilvántartást vezet, amelyből havonta adatot szolgáltat a földmérési és térinformatikai államigazgatási szerv részére, amely rögzíti azokat a VINGIS-ben.

Az MVH PKI a kérelmet **elutasítja**, ha

- az MgSzH területi szerve a telepítési engedély kiadásához nem járult hozzá,
- a tervezett művelet nem felel meg a jogszabályoknak, vagy a vonatkozó hegyközségi rendtartás előírásainak.

V. Az engedély nélküli telepítés jogkövetkezményei

Szőlőültetvényt telepíteni kizárólag érvényes engedéllyel lehet. A *borpiac közös szervezéséről szóló 1493/1999/EK (1999. május 17.) tanácsi rendelet* 2. cikkének (1) bekezdésében, illetve a *mezőgazdasági piacok közös szervezésének létrehozásáról, valamint egyes mezőgazdasági termékekre vonatkozó egyedi rendelkezésekről („az egységes közös piacszervezésről szóló rendelet”)* *szóló 1234/2007/EK (2007. október 22.) tanácsi rendelet* 85g. cikkében meghatározott **telepítési tilalom megszegésével (azaz engedély nélkül), 2004. április 30. után telepített szőlőültetvényt a használó költségére ki kell vágni, illetve az ültetvényen keletkezett termést lepárlás céljára le kell adni.**

Az engedély nélkül telepített ültetvény használóját (a továbbiakban: használó) az MVH PKI – határidő kifizetésével – a szőlőültetvény kivágására szólítja fel, és a kivágási kötelezettség teljesítését helyszíni szemle keretében ellenőrzi.

Amennyiben a felszólítás ellenére a kivágás határidőben nem teljesül, úgy az MVH PKI a Btv. 43/D §-a szerinti **bírságot szabja ki**, amelynek mértéke: legalább 12 000 euro/hektár. Az MVH a bírságot 12 hónapos időszakonként mindaddig kirója, amíg a használó a kivágást el nem végzi.

Tekintettel a 86/2009. (VII. 17.) FVM rendelet 14. § (2) bekezdésére, amelynek értelmében az engedély nélkül telepített ültetvények termése kizárólag olyan alkohol készítése céljára adható le, amelynek alkoholtartalma a 80 térfogatszázalékot meghaladja, ezért a használó a kivágásról szóló határozat kézhezvételétől számított 22 munkanapon belül köteles az ültetvény szőlőtermésének ilyen célú lepárlásáról szóló, az MVH jóváhagyásával rendelkező **lepárló üzemmel szerződést kötni.** (A szőlőfeldolgozás és a borkészítés során keletkező melléktermékek kivonására vonatkozó kötelezettségről

szóló 123/2008. (IX. 16.) FVM rendelet alapján jóváhagyott lepárlóüzemek listája az MVH hivatalos honlapján – www.mvh.gov.hu – érhető el.)

A termés 80 térfogatszázalékot meghaladó alkoholtartalmú alkohollá történő lepárlásáról kötött szerződés egy eredeti példányát a használó a szerződéskötéstől számított 10 munkanapon belül köteles megküldeni az MVH PKI részére. A szerződéshez csatolni kell az engedély nélkül telepített ültetvény területére vonatkozóan – a termésátlagról, valamint az átlagos borkihozatalról – a hegybíró által kiadott eredeti hatósági bizonyítványt. A szerződésnek a teljes termésmennyiséget le kell fednie.

A lepárlásra történő **leadásról szóló bizonylatokat** (szállítólevél és felvásárlási jegy) a használó a kiállítás napjától számított 5 munkanapon belül, de legkésőbb a termés leszüretelés évének október 30-áig köteles az MVH PKI részére megküldeni.

A szőlőtermelési potenciálról szóló 86/2009. (VII. 17.) FVM rendelet 14. § (11) bekezdése értelmében a lepárlással kapcsolatban felmerült összes költség a használót terheli.

Amennyiben a használó az ültetvény szőlőtermésének lepárlásáról szóló szerződést vagy a lepárlásra történő leadásáról szóló bizonylatokat határidőben nem nyújtja be, úgy az MVH PKI az MVH eljárási törvény 71. §-a szerinti **mulasztási bírsággal sújtja**.

A lepárlóüzem kötelezettségei:

A lepárlóüzem a leszállított termés lepárlását követő második hónap végéig köteles a *3. számú melléklet* szerinti nyomtatványon a beszállított mennyiséggel az MVH PKI részére elszámolni.

Az elszámoláshoz csatolni kell:

- a szerződésben rögzített termésmennyiségre vonatkozó átvételi bizonylatok másolatát,
- a jövedéki adóról és a jövedéki termékek forgalmazásának különös szabályairól szóló 2003. évi CXXVII. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról szóló 8/2004. (III. 10.) PM rendelet 33. melléklete szerinti termelési napló másolatát tételenként,
- a 8/2004. (III. 10.) PM rendelet 28. melléklete szerinti, a Vám- és Pénzügyőrség által ellenjegyzett termékmérleg nyilvántartások másolatait azon hónapok tekintetében, amelyek során a szőlőtermést lepárolták,
- az előállított alkoholra vonatkozó, a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal Borminősítési Igazgatósága által kiállított minősítési bizonyítványt tételenként.

Amennyiben a lepárló üzem a – fentiekben hivatkozott szerződés alapján – beszállított termés lepárlását igazoló elszámolást határidőben nem nyújtja be, úgy az MVH PKI az MVH eljárási törvény 71. §-a szerinti **mulasztási bírsággal sújtja**.

VI. A közlemény hatálya

E közlemény a kihirdetése napján lép hatályba. Ezzel egyidejűleg az árutermő, törzs-, és kísérleti szőlőültetvény telepítésének (pótlás, fajtaváltás) engedélyezési eljárásáról szóló 95/2009. (VII. 22.) MVH Közlemény hatályát veszti.

VII. Kapcsolódó jogszabályok

- a Tanács 2007. október 22-i, a mezőgazdasági piacok közös szervezésének létrehozásáról, valamint egyes mezőgazdasági termékekre vonatkozó egyedi rendelkezésekről („az egységes közös piacszervezésről szóló rendelet”) szóló 1234/2007/EK
- a Bizottság 2008. június 27-i, a borpiac közös szervezéséről szóló 479/2008/EK tanácsi rendeletnek a támogatási programok, a harmadik országokkal folytatott kereskedelem, a termelési potenciál és borágazat ellenőrzése tekintetében történő végrehajtására vonatkozó részletes szabályok megállapításáról a termelési potenciálra tekintettel a borpiac közös szervezéséről szóló 555/2008/EK rendelete
- a hegyközségekről szóló 1994. évi CII. törvény
- a szőlőtermesztésről és a borgazdálkodásról szóló 2004. évi XVIII. törvény

- a mezőgazdasági, agrár-vidékfejlesztési, valamint halászati támogatásokhoz és egyéb intézkedésekhez kapcsolódó eljárás egyes kérdéseiről szóló 2007. évi XVII. törvény
- a szőlő szaporítóanyagok előállításáról, minősítéséről és forgalomba hozataláról szóló 87/2006. (XII. 28.) FVM rendelet
- a talajvédelmi terv készítésének részletes szabályairól szóló 90/2008. (VII. 18.) FVM rendelet
- a szőlőtermelési potenciálról szóló 86/2009. (VII. 17.) FVM rendelet
- a borkészítésre alkalmas szőlőfajták osztályba sorolásáról szóló 98/2009. (VII. 30.) FVM rendelet
- a szőlészeti és a borászati adatszolgáltatás, valamint a származási bizonyítványok kiadásának rendjéről, továbbá a borászati termékek előállításáról, forgalomba hozataláról és jelöléséről szóló 127/2009. (IX. 29.) FVM rendelet

Budapest, 2010. május 12.

Margittai Miklós
elnök